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Valoarea cunoştinţelor. 
Intr'un număr anterior, am analizat în articolul inti

tulat: „Inteligentă ori ştiinţă?" ce însemnează a învăţa, 
care e deosebirea dintre inteligentă şi ştiinţă şi ce 
cunoştinti sunt necesare. 

Spicuind aceeaşi operă a Drului Toulouse, intitu
lată: „Comment former un esprit" ne vom ocupa astăzi, 
de câteva reguli, grafie cărora putem da o justă valoare 
cunoştinţelor. 

In primul rând, valoarea unui grup de cunoştinţe 
depinde de felul cum sunt considerate şi de cine sunt 
considerate. Cu alt ochiu şi cu altă pătrundere priveşte 
un naturalist, un fenomen al vieţii, căci acesta are la 
dispozijie multe şi numeroase mijloace de a verifica 
legile acelui fenomen, pecând un om care s'a cultivat 
numai din cărţi şi n'a pătruns în miezul lucrurilor, nu 
poate avea decât noţiuni simple şi dogmatice. Cel din-
tâiu intră în fondul lucrurilor, cel de al doilea rămâne 
deseori cu noţiunea verbală a fenomenelor. Primul 
cunoaşte cauza intimă a fenomenelor, al doilea rămâne 
cu câteva idei generale, vagi, nej>r££j§e şi imperfecte 
despre aceleaşi fenomene. ^p^^^ 
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E necesar deci, în măsura posibilului, să avem 
despre fapte şi lucruri, o înţelegere exacta. Această 
înţelegere se obţine urmând următoarele reguli: 

1) Să nu acordăm personalelor o autoritate absolută, 
adică să nu ne bazăm pe autoritatea exclusivă a lor. 
Este acesta un viţiu de educaţie, ce se observă foarte 
des. Secole întregi, ştiinţa s'a bazat pe sistemul Iui 
Aristotel şi numai după lungi discuţii, au primit oame
nii de ştiinţă teoriile lui Kepler, Newton şi Galileu, 
care au revoluţionat vechile concepjii ale sistemului 
cosmic Aristotelian. 

Greşelile savanţilor, deseori, sunt recunoscute nu
mai după moarte, atunci când spirite indepedente supun 
afirmaţiile lor unor cercetări şi experienţe noi. 

Sunt unele categorii de fapte, de exemplu din 
domeniul ştiinţelor naturale, a căror demonstrare cere 
experienţe foarte delicate şi îndată ce unele din condi-
ţiunile experientii nu sunt satisfăcute rezultatul se falsi
fică şi concluziile ce se trag sunt diametral opuse dela 
experimentator Ia experimentator. 

In aceste cazuri, deseori iese biruitoare afirmaţia 
celui cu mai multă autoritate, deşi adevărul poate fi de 
partea adversă. 

O consideraţie de asemenea extra-ştiinţifică mai 
é şi suprafaţa socială a savantului. Un savant care e 
profesor la universitate, care conduce un mare labora
tor, care e membru influent în societăji ştiinţifice sau 
conduce reviste şi publicaţii, are din toată această 
activitate, un prestigiu nemărginit şi ideile sale sunt 
adoptate cu uşurinţă de către contemporani. Deseori 
s'a întâmplat ca după moartea unora din aceştia, să 
urmeze o dărâmare complectă a edificiului ştiinţific ce 
au creat iar opera lor să fie dată uitării. Chiar spiri
tele cele mai luminate sunt supuse câte odată unor 
sugestii false, şi cu toate că uneori îşi dau seama, 
nu-şi mărturisesc greşeala, din mândrie. 

Iată, dar ce consideraţiuni de ordin social şi psi
hologic trebuie să Ie avem în minte, când suntem în 
prezenţa unor afirmaţiuni personale. 



E bine ca sub orice aforism, să punem fapte 
concrete şi să ne ţinem de proverbul vechiu: 

Âmicus Plato, sed magis amica oeritas. 
(Mi-e drag Piaton, dar mai drag mi-e adevărul.) 
Se poate obiecta că zdruncinând autoritatea oamenilor 
de ştiinţă, zdruncinăm şi ştiinţa servită de ei; şi e tot 
atât de adevărat iarăş, că nu toţi suntem în măsură de 
a controla şi verifica ceea ce savantul a găsit, căci 
n'avem în general, nici mijloacele materiale necesare, 
nici cunoştinţele tehnice potrivite pentru asemenea 
muncă. Suntem deci obligaţi să-i facem credit şi să-î 
răspândim ideile. O putem face şi o şi facem, căci 
socotim pe drept cuvânt că din mulţimea de fapte 
puse la punct de cercetători, cea mai mare parte din* 
ele sunt fapte sigure şi admise. Scepticismul fată de 
persoane nu exclude încrederea în colectivitatea oame
nilor de ştiinţă, căci aceasta e îndrumată de logică şi 
adevăr. 

2) Cunoştinţele rí au o valoare fixa, absoluta. 
E greşit să atribuim ştiinţei caracterul unei colectiuni 
de dogme pe care nimic nu le mai poate clinti. E 
acesta un mod strâmt de a considera şi interpreta fe
nomenele. Interpretările evoluiază odată cu spiritul uman. 
Sunt legi care supuse experientii, nu apar exacte, de
cât sub anumite condiţiuni, de ex: legea lui Boyle 
Mariotte asupra compreşibilităţii gazelor, e o lege re
lativă. S'a crezut că aerul e un amestec format numai 
din oxigen, azot şi bioxid de carbon; decâ(iva ani, s'au 
adăogat alte gaze ca: argon, helium, neon, cripton etc. 
Intrega structură modernă a fizicei şi chimiei se baza 
pe principiul lui Lavoisier, al indestructibiiităjii materiei; 
decâtva timp, Gustave Le Bon prin descoperirea cor
purilor, a dovedit că materia se disociază, se dezinte
grează, se pierde în neant. Până şi unitatea chimică 
a elementelor simple e azi obiect de discuţie şi con
cepţia actuală susţine că toate elementele sunt făcute 
din aceiaşi substanţă fundamentală-substanţă formată 
din electroni identici, dar grupaţi sub diferite stări de 
echilibru. 



Rezultă din aceasta că ştiinţa este numai infrepre* 
tarea naturii şi că ea evoluiază mereu şi se adaptea
ză din ce în ce mai bine faptelor ce formează obiec
tul ei. 

E necesar deci, să considerăm adevărurile ştiinţei 
ca adevăruri relative şi ca simple etape în drumul ei 
către desăvârşire. 

3) Irebue să se facă deosebire între ipoteze şi 
fapte. De ex: când se vorbeşte de curent electric, 
vorba curent nu reprezintă adevărul absolut, ci e mai 
de grabă o metaforă pentru a arăta că electricitatea 
se comportă ca un fluid care curge. Am greşi dacă 
am lua metaforele drept realităţi concrete. 

E drept că marile ipoteze ale fizicei şi chimiei 
servesc pentru a clasa şi descrie faptele. Ele au ser
vit la descoperirii, fiind baza lor. Deci nu poate fi 
vorba de făcut ştiinţă fără ele; e necesar • numai să 
ştim întotdeauna, ce reprezintă ele în realitate. 

In afară de aceste ipoteze mari care sunt funda
mentul ştiinţei, mai sunt şi altele mai mărunte care 
uneori, nu sunt decât simple explicaţii provizorii, co-
borându-se chiar la gradul de simple prejudecăţi. Aceste 
ipoteze sunt periculoase pentrucă se pun în drumul 
realităţii şi o împiedecă de a se arăta în adevărul ei. 

4) Trebue să evităm a lua un cuvânt drept un 
lucru, drept o realitate. O astfel de confuzie face din 
multe expuneri cu pretenţii ştiinţifice, o vorbire goală. 

Deci să socotim cuvintele drept ceea ce sunt şi 
să cercetăm înţelesul lor profund pentru a le deosebi 
de realitatea pe care deseori, in loc s'o desvălue, o 
ascund. 

Acestea ar fi câteva regule pentru a disciplina 
puţin gândirea şi a face minţi mai uşor accesibile ade
vărurilor ştiinţei. 

Un om cu o astfel de educaţie a gândirii, e mai 
apt să se autoconducă atât în viaţa sa intimă, cât şi 
în cea socială. 

Abrud 28 Februarie 1927. 
Elena Dr. Stoianovici 
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Asociaţia de înmormântare. 
Chestiunea înfiinţării unei asociaţii de înmormântare pe 

sama corpului didactic primar din acest judeţ iarăşi a ajuns în 
discuţie. Aceasta s'a întâmplat cu prilejul adunării generale a 
Cooperativei, ţinută în ziua de 12 1. c. E o dovadă, că chestiu
nea aceasta e foarte ardentă şi preocupă serios pe toţi aceia, 
cărora le zace la inimă binele şi asigurarea urmaşilor lor. 

La cererea colegilor, cari au luat parte la adunarea Coo
perativei, subsemnatul a făcut cunoscut în linii generale princi
piile pe cari are să se înfiinţeze această asociaţie. O seamă de 
colegi, în entusiasmul lor, au propus ca să se procedeze încă în 
aceeaşi zi la înfiinţarea asociaţiei din cestiune. Ori cât a fost de 
mare însufleţirea acestor colegi, totuşi n-am aflat de potrivit 
timpul pentru înfiinţarea asociaţiei. Chestiunea e cu mult mai 
importantă şi mai gre«. decât să se poate rezolvi intr'un timp 
aşa de scurt de către o mână de oameni, cum a fost şi la adu
narea Cooperativei. 

Luat de entusiasmul inimoşilor colegi, le-am fost declarat 
acestora, că voiu convoca pe toţi colegii din judeţ pe ziua de 
25 1. c. la o consfătuire pentru a pune bază acestei asociaţii, 
care nu se mai poate amâna. Astăzi însă comunic pe aceasta cale 
tuturor, că revin asupra hotărirei din cestiune. Consfătuirea din 
25 1. c. se amână pe altă dată, M'am resgândit, că totuşi nu e 
bine să ne pripim cu lucrul. Trebuie puşi bine în curent toţi 
colegii din judeţ, dându-le posibilitate ca să cunoască în detalii 
bazele pe care are să se insghebeze această asociaţie, care în 
felul ei ar fi unica în întreagă ţara noastră. 

Public deci în acest număr al revistei noul proiect de sta
tut al înfiinţândei asociaţii. 

La întocmirea lui am ţinut seamă, că vrem să creiăm îna
inte de toate o asociaţie, care să-ţi poată întinde un ajutor în
semnat în situaţie de astăzi, când de soartea urmaşilor învăţă
torului să îngrijesc aşa de rău guvernele ţării. 

Rog deci pe toţi colegii ca să studieze bine acest proiect 
şi să mediteze serios, dacă nu ar comite cea mai mare crimă 
faţă de ai săi, când n'ar intra în această asociaţie pur däscä-
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leascä, unde pe lângă taxe minimale şi absolut proporţionale 
şi-ar asigura viitorul urmaşilor lui. 

In special atrag atenţiune asupra taxelor ce trebuie să le 
plătească membrul. Cheia, după care au să se plătească aceste 
taxe, e cu totul originală, inventată de subsemnatul, după multe 
frământări şi combinaţii diverse. 

Pentru înţelesul tuturor explic la acest loc cum se va pro
ceda la stabilirea taxelor pe cari au să le plătească membrii. 

Cum se arată în statut, asociaţia îşi va creia un capital de 
fondare in suma de 1,000.000. Capitalul acesta se va reportiza 
pe toţi membrii în proporţie cu vrâsta fiecăruia. Dacă asociaţia 
are 200 membrii, se va aduna vârstă (anii) tuturor membrilor şi 
cu numărul obţinut se va împărţi capitalul de 1,000.000. Presu
punând, că cei 200 membrii numără în totul 6000 ani, vom ob
ţine coeficientul 166'66 lei. Cu acest coeficient se va înmulţi în 
parte vârsta fiecărui membru şi se va căpăta cota de fondare pe 
care are să o plătească respectivul membru. Tot aşa se va socoti 
şi prima de înmormântare. Adică, 100.000 sc va împărţi cu 6000 
şi vom obţine coefecientul 16'66. Acesta înmulţit apoi cu vrâsta 
membrului va da prima de înmormântare pe care are să o plă
tească după fiecare caz de moarte. In ; cazul când vor fi 300— 
500 membrii, şi sperez, că vor fi-fireşte toate taxele aceste se 
vor reduce considerabil. Taxele plătite după această cheie sunt 
absolut proporţionale; nici un membru nu va plăti mai mult sau 
mai puţin, ci exact cât se cuvine după vrâsta luî. Celelalte dis-
poziţiuni din statut cred, a fi înţelese bine de toţi colegii, aşa că 
nu mai dau nici o explicaţie. 

Deschid deci din nou discuţia asupra acestei chestiuni im
portante, rugând cu stăruinţă pe toţi colegii ca să se pronunţe 
asupra celor cuprinse in noul proiect de statut. Cei ce aderează 
la înfăptuirea ideii să-mi facă cunoscut, arătându-mi exact etatea 
pe care o are. Când vor adera cel puţin 200 înşi atunci voiu 
convoca imediat adunarea de constituire. 

De inchiere ţin să mai amintesc tuturor, că trebuie să piară 
din sufletul nostru neîncrederea şi şooăiala în înfăptuirea măre
ţei idei. V ă asigur iubiţi colegi, că dacă veţi fi cu toţii resoluţi 
şi solidari vom putea duce la izbândă deplină acest lucru, care 
poate multora li s-ar părea imposibil de realizat. 

»ag. 94. 
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Luaţi bine samă, că statul in situaţia de astăzi, nu ne poa
te veui cum trebuie intr'ajutorul nostru şi'al urmaşilor noştri. E 
deci datoria noastră să facem tot posibilul pentrucă să punem 
la adăpost familiile noastre de grijea zilei de mâine. 

Marian Sasu. 

Proiect de statui 
al 

Asociaţiei de înmormântare a corpului didactic 
primar din judeţul Alba. 

CAP. I. 
Denumire, scop, sediu, durată, mijloace. 

Art. 1. Membrii corpului didactic primar din judeţul Alba 
constituesc p asociaţie de ajutor reciproc sub denumirea: „Aso
ciaţia de înmormântare a corpului didactic primar din judeţul 
Alba". 

Art. 2. Scopul asociaţiei este a da ajutorul recerut şi a 
îngriji de înmormântarea cuvenită a membrilor săi. 

Art. 3. Sediul asoţiaţiei este în oraşul Aiud. 
Art. 4. Durata asociaţiei este nelimitată. Asociaţia trebuie 

să aibă în tot timpul cel puţin 200 membrii. Adunarea generală 
va determina apoi, din când în când numărul până la care e a 
se face primirea membrilor. 

Art . 5. Pentru atingerea scopului asociaţiei se vor utiliza 
mijloacele următoare: 

a).contribuirile membrilor asociaţiei; 
b) colectele ce se vor face în favorul ei; 
c) venitele petrecerilor, concertelor, prelegerilor publice şi 

expoziţiunilor, ce se vor aranja în favorul asociaţiei; 
d) eredităţile, legatele şi donaţiunile, ce i-se vor face; 
e) tombolele şi loteriile, ce se vor aranja în favorul aso

ciaţiei cu permisiunea prealabilă a auctorităţilor în drept. 

c a p . n. 

Membrii asociaţiei, drepturile şi datoriile lor. 
Art. 6. Membrii pot fi; Toţi membrii activi de ambe sexe 

ai corpului didactic primar precum şi soţiile respective soţii lor, 
fără consideraţie la vârsta lor. Organele de control din învăţă
mântul primar: revizorul şi subrevizorii şcolari cu soţiile lor ş j 
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funcţionarii cu titlul definitiv dela Revizoraiul şcolar din judeţul 
Alba. ia asociaţie f sé pót admite de membrii şi învăţătorii pen-
zionaţi precum şi văduvele de învăţători. Mai pot fi membrii 
chiax, şi ţnvăţătorii activi din judeţele limitrofe dacă satisfac 
îndatoririlor prescrise în acest statut, fiind pe deplin sănătoşi şi 
oameni nepătaţi. 
Art. T.Primireä membr. în asoc. se efeptueşte prin consiliu, pe baza 
uneia declaraţiuni, semnată de cel ce voieşte să se facă membru. L, 
înscriere fiecare membru trebuie să prezinte Extrasul de botez 
pentru statorirea vârstei. 

La întrarfi îţi asociaţie fiecare membru mai e îndatorat să 
dea şi-o declaraţie prin care se învoieşte ca în caz de neplăţire 
a taxelor scadente aceste se pot reţine fără nici-o altă interven
ţie din, falar, prin şeful ierarhic respectiv. 

Art. 8. Hotărîrea, prin care i-se deneagă cuiva primirea de 
membru nu este a se motiva faţă cu cel respins. O astfel de 
ho>ărîre însă trebuie totdeauna aşternută adunării generale. 

Art. % Jf iecare membru după îndeplinirea condiţiunilor 
prescrise şi trece imediat în posesiunea .drepturilor sale de 
membru. 

Art. 10. La decedarea unui membru aceea persoană, care 
e chemată de a se îngriji pentru înmormântare are dreptul la 
ajutorul respectiv de înmormântare. Ajutorul trebue să se achite 
fără de cea mai mică ţatârziere. 

Art. 11. Membrul, care ţepăseşte de bunăvoie sau e şters 
dintre rneir^ţirii, aşpciaţiei, numai are nici un drept • la plătirile 
fă^yţe la casjsa asociaţiei. 

Aţt. Î 2 j După moartea fiecărui membru a,l asociaţiei, care 
şi-a solvit regulat taxele, se răspund moştenitorului sau celui 
îndreptăţit suma, stajtoxită. La cerere trebue înaintată: Extrasul 
despre cazul morţii precum şi Libelul dé plată al repausatului 
membru. 

Art. 13. In cazul, dacă vre-un membru ar muri fără moş
tenitori legali, ş'au n'â dispus cine să ridice banii, este îndatorat 
consiliul administrativ însuşi a îngriji de înmormântarea cuve
nită a aceluia prin un trimis al său. 

Acest împuternicit va da socoteală consiliului administra
tiv despre spesele avut©. 

Suma cruţvtă pe această cale se va adăoga la fondul de 
reservă al asociaţii. 

Art. Í4 , La înmormântarea unui membru al asociaţiei, sunt 
datori să ia parte toţi membrii ei, aflători pe rază de 6 Km. 

Art. 15. Drepturile unui membru înscris în asociaţia de 
înmormântare nu pot fi cedate, amanetate sau vândute şi nici 
secuestrate pe cale de pioces sau execuţie silită, 
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CAP. m. 
încetarea obligaţiunilor şi drepturilor de membrii. 

Art. 16. Dreptul de membru încetează: 
a) prin deces; b) prin neachitarea la timp a taxei de fon

dare şi primele de înmormântare; c) prin părăsirea de bună voie 
a a soc ia ţ i e id ) prin ieşirea din sânul membrilor corpului didac
tic; e) prin renunţarea la cetăţenia română. 

Art. IZ. Membrii transferaţi în alt judeţ ori trecuţi în pen-
zie rămân şi mai departe înscrişi în asociaţie dacă vor plăti re
gulat cotizaţiile stabilite. In caz contrar se consideră de repăşiţi 
şi numai pot fi raprimiţi decât numai dacă plătesc o noua taxă 
de fondare şi toate cotizaţiile plătite de ceilalţi membrii în inter
valul ieşirii lor din asociaţie. 

Art. 18. Pot fi excluşi toţi acei membrii ai asociaţiei cari 
vor pune piedeci şi vor lucra cu rea voinţă împotriva asociaţiei; 
cari se vor abate dela statutul asociaţiei; cari vor avea în sar
cină nereguli băneşti; cari se vor deda la agitaţii, politice de 
partid şi de confesiune înlătuntrul asociaţiei sau la agitaţie contra 
ordinei de stat ori cari vor fi vinovaţi de purtări şi fapte ne
demne. 

Art. 19. Ştergerea şi excluderea unui membru se pronunţă 
de Consiliul de Administraţie şi se ratifică de adunarea gene
rală. 

CAP. IV. 

Fondurile asociaţiei. 
Art. 20. Pentru atingerea scopului asociaţiei, membrii ei 

vor creia un capital de fondare în sumă de 1.000.000 lei Capi
talul acesta se va reportiza pe membrii asociaţiei proporţional 
cu vrâsta, fiecăruia. Cota^ cuvenită se va achită de fiecare mem
bru odată pentru totdeauna în termin de trei luni de zile, soco
tite dela ziua de înfiinţare a asociaţiei. 

Art. 21. Afară de cota aceasta fiecare membru va mai 
plăti o primă de înmormântare după fiecare caz de moarte. 
Aceasta primă de înmormântare iarăşi va fi în raport cu vrâsţa. 
fiecărui membru. 

Art. 22. Prima de înmormântare se va plăti de către m.em-
bi ii numai până atunci, când dobânzile după capitalul de fondare 
vor fi aşa de mari încât se poată suporta toate primele de în
mormântare de peste an. 

Art. 23. Din dobânda obţinută după capitatul de fondare se va 
da anual 10% pentru fondul de rezervă. Tot la acet fond de 
rezervă vor trece şi 10% din venitele prescrise în Art. 5 Kt. b, 
c, d şi e. Interesele fondului de reservă se vor întrebuinţa cu 
timpul la ajutorarea membritlor asociaţiei în cazuri când au su
ferit pagube materiale de altă natură. 



Pag. 98. Amicul Şeoalei1 

CAP. V. 
Ajutorul. 

Art. 24. Ajutorul de înmormântare pentrn cazul de moarte 
se statoreşte în suma de 100,000 lei, adică una sută mii lei. 

Art. 25. Ajutorul de 100.000 se va aehita în întregime ere
zilor sau celui designat a primi ajutorul în cel mult 30 de zile 
dela decedarea respectivului membru. 

Art. 26. In cazul, când asociaţia vă dispune de fonduri su
ficiente, ajutorul de înmormântare cu aprobarea adunării gene
rale se va putea majora. 

CAP. VI. 

Conducerea asociaţiei. 
Art. 27. Afacerile asociaţiei se conduc: 
a) prin adunarea generală; 
b) prin consiliul de administraţiei; 
c) comisia cenzorilor. 

CAP. VII. 
Adunarea generală. 

Art. 28. Adunarea generală se convoacă din partea presi-
dentelui, Convocarea adunării generale trebuie publicată în vre
un ziar ales de consiliu, cu cel puţin 15 zile. 

Art. 29. Lucrările adunării generale sunt: 
a) alege comitetul asociaţiei.. 
b) a revidia socotelile; 
c) a se pronuţa asupra primirii altor fel de membrii, 
d) a schimba statutele asociaţiei; 
e) a desbate toate obiectele puse la ordinea zilei în înţele

sul statutelor. 
Art. 30. Concluzele adunării gen. se iau cu majoritatea 

voturilor celor prezenţi. 
Art. 31. Alegerile se efeptuesc prin votare secretă cu majo

ritate absolută de voturi. 

Art, 32. Conclusele, privitoare la modificarea statutelor şi 
la desfiinţarea asociaţiei, trebue să întrunească două terţialităţi a 
voturilor tuturor membrilor asociaţiei. Un atare conclus nu ma i 
atunci are valoare, dacă obiectul a fost indicat în convocator. 

Art. 33. Dacă la prima adunare gen. nu se pot intruni 
două terţialităţi, în restimp de 15 zile se convoacă altă adunare 
gen, extraordinară exclusiv pentru acest scop în care apoi se 
decide cu majoritatea absolută a voturilor selor presenţi. 
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Art. 34. La cererea alor 25 membrii şi pe cheltuiale lor 
se poate convoca adunarea gen. extraordinară. 

CAP. VIII. 

Consiliul de administraţie. 
Art 35. Cons. de adm. este organul care îndeplineşte lucrările 

asociaţii. El se alege pe un period de 6 ani şi stă din 7 membrii. 
Lucrările comitetului sunt: 

a) a primi membrii; 
b) a şterge pe acei mambrii, cari nu şi-au plătit taxele; 
c) a lua măsuri,pentru înmormântarea membrilor, cari au 

murit fără moştenitor; 
d) a supraveghea administrarea şi conducerea fondului. 
Art. 36. Consiliul ţine tot la trei luni o şedinţă ordinară 

iar în caz de lipsă constatată prin preşedinte sau patru membrii, 
se ţine şedinţă extraordinară. 

Art. 37. Consiliul hotăreşte cu majoritate de voturi în cau
zele, ce se ţin de competinţa sa. La aducerea vre-uni conclus 
se recere, pe lângă preşedinte, secretar şi cassier, să fie de faţă 
cel puţin încă doi membri ai consiliului. 

Art. 38. Procesele verbale ale şedinţelor consiliului se veri
fică în şedinţa proximă. 

CAP. IX. 

Funcţionarii. 
Art. 39- Funcţionarii asociaţiei sunt: 
a) preşedintele; 
b) vicepresidentele ; 
c) cassierul; 
d) secretarul. 
Art. 40. Datorinţele presidentului sunt: 
c) să convoace tot la trei luni odată la căte o şedinţă 

ordinara, sau de câte ori va cere lipsa, la mai multe, şedinţe 
extraordinare; 

b) să controleze cum îşi îndeplineşte cassierul şi secretarul 
datorinţele; 

c) să îngrijească, ca să aibă totdeauna atâţia bani gata la 
îndemână, câţi să recer la plătirea ajutoarelor. 

d) să facă cunoscut membrilor numele repausatulu şi să ia 
măsurile cuvenite pentru încassarea ajutoarelor. 

e) să asigneze ajutorul, ce se Cade după respectivul mort 
moştenitorului său legal sau celui îndreptăţit la ridicarea 
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banilor, ori la caz de lipsă să dispună înmormântarea lui în 
conţelegere cu consiliul. 

f) să convoace în cursul lunei Octomvrie a fiecărui an 
adunarea generală şi să raportese aceleia despre- întreagă acti
vitatea asociaţiei. 

g) să presideze şedinţele comitetului şi adunarea generală 
şi să verifice împreună cu doi membrii procesele verbale. 

h) să dispună în conţelegere cu consiliul asupra elocării 
prisosului rămas la cassă. 

i) să scontreze cassa cel puţin de patru ori pe an în faţa 
a doi membrii din consiliu. 

k) să reprezinte asociaţia. 
Art. 40. Datorinţele vice-preşedintelui sunt: să substitue 

pe preşedinte în toate afacerile lui. 
Art. 41 . Datorinţele cassierului sunt: 
a) să administreze averea asociaţiei conştiencios, 
b) să aştearnă adunării generale socotelile şi să fie totdea

una gata a da samă despre starea cassei la provocarea presi-
dentelui. 

c) să însasseze taxele la fiecare caz de moarte. 
d) să depnnă la un institut de economii prisosul cassei, 

conform îndrumărilor primite dela consiliu. 
Art. 42. Datorinţele secretarului sunt: 
a) să redacteze procesele verbale ale adunărilor generale 

şi ale şedinţelor consiliului. 
b) să pregătească şi subscrie dimpreună cu preşedintele 

toate hârtiile asoc'aţiei. 

Art. 43 Sarcina de membru în Consiliul de Adm. şi Comisia 
cenzorilor e onorifică. 

Preşedintele, cassierul şi secretarul pot primi însă 
oare care remumeraţie conform muncii depuse de fiecare şi du
pă mijloacele disponibile ale asociaţiei 

CAP. X . 

Comisia cenzorilor. 
Art 44. Adunarea generală alege în fiecare au 3 cenzori 

şi 3 supleanţi. 
Comisia cenzorilor poate lucra cu cel puţin 2 membrii ea 

va putea însă da delegaţie şi unui singur membru în anumite cazuri 
de a verifica, cerceta, etc. 

Comisia de cenzori îşi va alege un preşedinte care va îngriji 
de îndeplinirea îndatoririlor statutare ale cenzorilor. 

Cenzorul care va lipsi nemotivrt delä 3 şedinţe consecutive 
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la care a fost în regulă convocat de preşedinte, se consideră, 
demisionat şi se va complecta vacanţa de supleanţi de către 
comisia cenzorilor prin proces verbal. 

A r t 45. Supleanţii inlocuesc pe cenzori când aceştia se ret
rag sau sunt împiedecaţi, fiind convocaţi de preşedinte. 

Art. 46. Cenzorii au următoarele îndatoriri; 
a) A verifica situaţia cassei odată în fiecare semestru de an, 

încheiând un proces verbal. 
b) A verifica bilanţurile şi a face raport asupra lor adu

nării generale. 
c) A supraveghia în totul administraţia societăţii. 
d) A desemna împreună cu consiliul pană la întrunirea adu

nării generale, persoanele cari vor ocupa provizoriu posturile 
vacante în consiliul de administraţie. 

CAP. XI. 

Dispoziţii final«. 
Art. 47. Fondul asociaţiei este de a se aloca Ia vre-uB 

institut de bani solid din patrie, pe cum va hotărî consiliul. 

Art. 48 . Hotărârea, ce s-ar aduce în privinţa desfiinţării 
asociaţiei, este de a se aşterne spre întărire Ministerului de In
terne încă inainte de a fi dusă în deplinire. Asociaţia nu-şi va 
putea întrerupe activitatea sa până ce hotărîrea ei nu va fi intrat 
în putere de lege. 

Art. 49. La caz de desfiinţare a asociaţiei întreagă averea 
ei va rămâne Căminului învăţătorilor din judeţul Alba, dacă aces
ta va exista, contrar averea ei se va împărţi în părţi egale intre 
Mitropolia română ortodoxă din Sibiu, Mitropolia romană unită 
din Blaj şi „Astra" din Sibiu. 

Art. 50. In cazul, când asociaţia s-ar abate dela scopul ei, 
precizat în aceste statute, încât prin continuarea activităţii inte
rioare s-ar periclita statul sau interesele materiale ale membri
lor ei, guvernul ţarii va fi îndreptăţit să suspindă activitatea aso
ciaţiei şi să ordoneze învestigaţiune, conform rezuliului aceleia 
a indatora asociaţia la observarea strictă a statutelor sau să o 
desfinţeze. 

A r t 51. înscrierile şi aderările au să se comunice iniţia
torului până cel mult 1 Maiu a, c. Dacă se vor insinua cel puţin 
200 membrii urmează să se ţină imediat adunarea de înfiinţare 
şi constituire a asociaţiei. 

Aiud, 15 Martie 1927. Revizor. M. Sasu. 
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Convocare. 
On. membrii ai Cercului cultural Capâlna sunf co-

vocati la şedinţa intimă şi publică a Cercului cultural 
pe ziua de 27 Martie a. c. la şcoala primară din Săs-
ciori cu următorul: 

P R O G R A M : 
I. Dela oarele 9—11 participare la serviciul divin. 
II. Dela oarele 11—1 şedinţa intimă cu următoarea 

ordine de zi: 1) O lecfie practică din gramatică de înv. 
N. Oprean. 2) Gramatică în şcoala activă de înv. E. 
Hinta. 3) Critica asupra temelor. 4) Propuneri. 

III. Dele oarele 2—4 şedinţa publică cu următorul 
program: 1) „Femeia în viata casnică" de învăţătoarea 
Ianculescu dela şcoala din Laz. 2) Mijloacele de com
batere a boalelor gripa, scarlatina, friguri, vărsat, tifos 
şi oftica de înv. Stancu dela şcoala din Loman. 3) Cân
tări şi poezii şcolare executate de elevii şcoalei din 
Săsciori. 

Căpâlna, la 3 Martie 1927. 

/. Dobre preşedinte. 

„Cercul cultural Teiuş." 
No. 68/1927. 

Convocare. 
On. membrii ai Cercului cultural Teiuş, conform 

programului de muncă pentru a. şcl. crt. stabilit în şe
dinţa Cercului cultural ţinută la 18 Nov. 1926, sunt 
convocaţi la şedinţa Cercului cultural pe ziua de 20 
Martie a. c. la şcoala prim. de stat din Mihalţ cu ur
mătoarea: 

O R D I N E D E Z I : 
a) Şedinţa intimă: 1) Participarea în corpore la 

la serviciul divin. 2) Lecţie practică din scris-cetit cu 



cl. I-a de D-şoara Silvia Andreşan. 5 ) Aprecierea pre
legerii practice. 4 ) Eventuale. 

b) Şedinfa publică: 1) Conferenţă poporală de A. 
Neagoie. 2 ) Productnine şcolară . 3) Cuvânt de închidere. 

Mihalţ, la 8 Mactic 1927. 
Ioan Barna, preşedinte. 

La raportul Dlui Petru Petringenariu publicat în No. 10 al 
„Amicului Şcoalei" asupra activităţii cercului cultural înv. din 
Zlatna, ţinut la Feneş, Dl. Petringenariu să-mi dea voie a face 
o mică rectificare respective complectare a raportului său. 

Pentru reuşita conferinţei cercului cultural, Dl. Petringenar 
riu îmi atribue şi neînsemnatei mele persoane oare care 
merit. 

Să-mi dea însă voe se constat, că atunci, când eu am 
înştiinţat şi îndemnat poporul să participe la conferinţa cercului 
tocmai în scopul luminării lui proprii, cum şi prin faptul că 
după conferinţă am mulţumit corpului didactic pentru sprijinul 
efectiv dat tocmai mie la luminarea pături adulte a poporului, 
care illo tempore nu a avut parte de şcoală, respective de „duh" 
în şcoală, dând corpului didactic unele directive şi cu acest 
prilej, ca şi înainte la stabilirea programului conferinţei, asupra 
alegerii subiectelor pentru viitoarele conferinţe ale cercului cul
tural, eu n'am făcut alta, decât mi-am împlinit o elementară 
datorinţă faţă de corpul didactic, din care îmi ţin de onoare să" 
spun, că şi eu am făcut şi mai fac şi azi parte; — deci declin 
dela mine ori-ce merit la reuşita conferinţei. 

Dl. Petringenariu a omis insă cu totul a aminti în raportul 
său despre simburele conferinţei, care a fost prelegerea practică 
şi să scoată în evidenţă deosebirea enormă dintră e şcoala de 
azi şi şcoala din trecut a comunei neastre prin ce ar fi dat 
muncitorilor actuali un nou şi puternic îndemn de râvnă tot mai 
mare la repararea păcatelor trecutului, căci de fapt al acestora 
este meritul, nu al meu: sau poate Dl. Petringenariu s'a temut 
că prin aceasta s'ar fi simţit oarecineva jignit ? . . . 

Adevărat că Dl. Petringenariu n'a prezidiaj în persoană lec
ţia practică şi conferinţa intimă de după masă, căci a fost che
mat de alte afaceri la Zlatna,-dar şi-a lăsat substitut, care împre
ună cu ceilalţi colegi prezenţi desigur 'i-a raportat şi despre 
prelegere şi critica intimă. 

O mică retificare. 
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Cred că Dl. Petrmgc^ra'-nu să supără dacă mi-am luat 
voie a-i complecta eu raportul D-säla despre conferinţă cercului 
cultural ţinut la noi, căci aceasta am făcuto tocmai în interesul 
întregului corp. didactic, care compune cercul cultural diri Zlatna. 

De încheiere pe viitor ar fi de dorit, ca Dl. Prezident să 
prezinte, stăpânului casei pe oaspeţii necunoscuţi încă, pentru-că 
e jenat să ai în casă oaspeţi, pe cari nu-i ştii cine sunt, altfel să 
prea bagatelizează atât, „stăpânul" cât şi noii oaspeţi. 

Feneş, la 10 Martie 1927. 'os// Magda 
paroh ort. rom. şi prez. comit, şcol 

Partea oficială. 
. No. 885—1027. 

In temeiul ordinului Nr. 18922—1927, avem onoare a Vă 
face cunoscut, că D-l Francisc Balay, directorul orfelinatului 
«Regina Maria" din Arad, pentru a se face învăţământul geog
rafic, cât mai intuitiv a alcătuit în culori şi relief harta României 
pe care Ministerul cu ordinul Nr. 66.277—1924, a aprobat o 
pentru uzul şcoalelor normale, secundare, şi primare. 

Aducandu Vă la cunoştinţă cele de mai sus, Vă facem 
cunoscut, că Ministerul o recomandă spre e fi cumpărată dela 
editor cu 30 Lei exemplarul. Din acest preţ-oferă 5 Lei de fie
care cumpărat pentru ajutorul copiilor orfani. 

ŞTIRI . 
* Rugăm a ni-se achita de urgenţă abonamentul 
* Numărul proxim al revistei noastre va apărea numai peste 

2 săptămâni. 
* D. Dr. Emil Pop, advocat şi deputat în Aiud-a fost ales 

ca membru în Comitetul şcolar judeţean din partea Consiliului 
judeţean. 

* Statele de plată de pe luna corentă au sosit; în zilele 
aceste vom expedia şi chitanţele. 

* Coperativa s-a ţinut adunarea generală in 12 1. c. în pre
zenţa alor 42 învăţători-Cooperatori. In consiliul de adm. au 
fost realeşi dnii M. Sasu, I. Stan şi I. Lucaciu; iar ca cenzori 
au fost aleşi dnii Eman. Muntean. Gh. Indreiu şi C. Domşa. 

* Avizăm pe cei interesaţi, că gradaţiile, aprobate acum 
decurând de către On. Minister, se vor trece în Statele de plată 
de pe luna curentă, iar sumele de pe trecut s-au cerut de noi 
prin state suplimentare. 

* Nouile imprimate pentru bugetele şcolare se găsesc la 
Cooperativa învăţătorilor — Aiud, preţul de 10 lei exemplarul plus 
spesele poştale. 

Posta Redaefiei. D. I. A. în N. Articolul. „Aprogeul unui 
subrevizor" în forma actuală absolut nu se poate publica. 

Tipografia „Corvin" (Frajii Acs), Aiud. 




